

ГЛАВНОЕ

ХРОНИКИ РОССИЙСКО-УКРАИНСКОЙ ВОЙНЫ

№106, 10-15 августа 2022



УКРАИНА ПРОДЛИЛА ВОЕННОЕ ПОЛОЖЕНИЕ НА ТРИ МЕСЯЦА, НО СТРЕМИТСЯ ЗАКОНЧИТЬ АКТИВНУЮ ФАЗУ ВОЙНЫ ДО ЗИМЫ

Глава Офиса президента Украины Андрей Ермак [считает](#), что завершить активную фазу войны до наступления зимы жизненно необходимо из-за того, что атакам могут подвергнуться теплоэнергетические объекты.

Верховная Рада [продлила военное положение](#) и [мобилизацию](#) на 90 дней, до 21 ноября. При этом главнокомандующий Вооруженными силами Украины Валерий Залужный [обратился](#) в Министерство обороны с предложением разрешить выезд за границу тем, кто не подлежит мобилизации.

Официально [заявляется](#), что Вооруженные силы Украины разгромили около 20% подразделений вооруженных сил России, вовлеченных в войну, боевые действия сейчас продолжаются на линии фронта протяженностью 1 300 километров.

В российских пабликах [сообщают](#) об ударе ВСУ по базе российских наемников из Частной военной компании "Вагнера" во временно оккупированной Попасной в Луганской области после того, как информация о ее адресе [выложил](#) в социальных сетях российский военный корреспондент. Удар подтвердил глава Луганской областной военной администрации Сергей Гайдай. О том, что может стоять за этим событием, анализируют Би-Би-Си и Conflict Intelligence Team.

Сводка областных администраций о ситуации в регионах Украины к утру 16 августа – [тут](#).

УЩЕРБ В РЕЗУЛЬТАТЕ РОССИЙСКОГО ВТОРЖЕНИЯ ПРЕВЫШАЕТ \$110 МЛРД

Общая сумма прямого [задокументированного](#) ущерба украинской инфраструктуры в результате российского вторжения составляет 110,4 миллиарда долларов, а минимальные потребности в восстановлении разрушенных активов составляют 188 миллиарда долларов.

При этом, по [подсчетам](#) The Washington Post, на оккупированных Россией территориях Украины располагаются месторождения угля, газа, нефти, металлов и минералов, оценивающиеся минимум в 12,4 триллиона долларов. Издание отмечает, что в случае потери оккупированных территорий, Украине придется перенастраивать экономику, поскольку она уже не сможет поставлять сырье. Украинская государственная служба геологии и недр еще не завершила оценку ущербов, однако предположительная сумма еще [выше](#).

ВОЕННАЯ ПОМОЩЬ УКРАИНЕ

11 августа в Копенгагене состоялась конференция европейских союзников по поддержке Украины на уровне министров обороны. В ней приняли участие более 20 стран, которые [аккумулировали](#) в общей сложности более 1,5 миллиарда евро военной помощи.

По ее итогам министр обороны Дании Мортен Бодсков [заявил](#), что эти деньги могут быть потрачены на закупку оружия для Украины или подготовку военных, и эта сумма, вероятно, будет расти.

[Словакия](#) передала Украине гаубицы, [Латвия](#) – гаубицы и вертолеты, [Великобритания](#) – дополнительные реактивные системы залпового огня (РСЗО), а [ЕС](#) – патрульные катера. Мнения экспертов о военной помощи Украине [собрало](#) “Радио Свобода”.

ВСУ РАЗРУШАЕТ МОСТЫ, ЧТОБЫ ОТРЕЗАТЬ ОККУПАЦИОННЫЕ ГРУППИРОВКИ ОТ ПОСТАВОК

На протяжении последних недель Вооруженные силы Украины последовательно атаковали мосты через Днепр в Херсонской области для того, чтобы отрезать группировку российских вооруженных сил от поставок. Мост в районе Каховской ГЭС Херсонской области стал [непригодным](#) для использования благодаря атакам украинских военных, кроме того, очередные удары были нанесены по [Антоновскому](#) мосту. По [информации](#) Херсонского областного совета, большая часть военного руководства российско-оккупационных войск выехала из временно оккупированного города. Власти также подтвердили, что украинская артиллерия уничтожила все мостовые переправы через Днепр.

На военном аэродроме в Крыму [уничтожены](#) 9 [самолетов](#) российских вооруженных

сил. В России сообщили о 12 раненых и 1 погибшем в результате взрывов. В Минобороны РФ заявили, что самолеты не пострадали, а произошла детонация нескольких авиационных боеприпасов. По [мнению](#) Института изучения войны (ISW), Россия не хочет обвинять Украину во взрывах в Крыму, потому что это покажет неэффективность российского ПВО, при этом официальная российская версия опровергается фактом одновременности взрывов в нескольких разных местах. На основании спутниковых [снимков](#) CNN [отмечает](#), что эти потери России стали наибольшими за один день со Второй мировой войны. The New York Times со ссылкой на высокопоставленного украинского военного [пишет](#), что за взрывами в Крыму стоят ВСУ, однако напрямую украинская армия [не подтвердила](#) своей причастности к взрывам. Генштаб ВСУ [отмечает](#), что Россия стала меньше использовать свою авиацию на юге. По [мнению](#) Bloomberg, удары по авиабазе в Крыму могут ослабить Россию перед контрнаступлением Украины на юге. Atlantic Council [называет](#) эти взрывы очередным этапом в крахе военного престижа России. Издание “Медуза” [проанализировало](#) различные версии произошедшего и его возможные последствия.



Фото: Антоновский мост/[Wikimedia](#)

В “ДНР” СОСТОЯЛСЯ ОЧЕРЕДНОЙ СУД НАД ПЛЕННЫМИ ИНОСТРАННЫМИ ГРАЖДАНАМИ

Так называемый “Верховный суд ДНР” [провел](#) “открытое судебное заседание” по обвинению граждан Швеции, Хорватии и Великобритании, которые были захвачены в плен. Один из них был [парамедиком](#), двое – [волонтерами](#) НКО, занимавшейся эвакуацией людей, и еще один – [военнослужащим](#) сил Территориальной обороны Украины. Их обвиняют в наемничестве, и трем из них грозит смертная казнь. Государственный секретарь США Энтони Блинкен [заявил](#), что США обеспокоены данным процессом, и призвал Россию и ее ставленников уважать международное гуманитарное право, включая права и защиту военнопленных. Схожим образом отреагировал и МИД [Хорватии](#). Российские правозащитники, ученые и деятели культуры [призвали](#) президента РФ Владимира Путина предложить главе “ДНР” ввести мораторий на смертную казнь.

СТРАНЫ ЕС ОБСУЖДАЮТ ВОЗМОЖНОСТЬ ЗАПРЕТА ВИЗ ДЛЯ РОССИЯН

Роскомнадзор еще в первый день войны в Украине потребовал от всех СМИ писать о

боевых действиях только “по официальным российским источникам”. О том, как российские медиа живут в условиях цензуры, [рассказало](#) издание “Проект”.

В условиях отсутствия не только легальных политических процессов, но и самой возможности свободного высказывания жители России все чаще обращаются к [практике](#) “прямого действия”.

В то же время обсуждение нового вида санкций – запрета на получение виз для граждан России – способно повлиять на российское гражданское общество, в том числе и антивоенных активистов.

Глава МИД Украины Дмитрий Кулеба [призвал](#) страны ЕС и G7 прекратить выдачу виз россиянам. Потенциальное [обсуждение](#) этой разновидности санкций возможно в конце августа. По [мнению](#) президента Украины Владимира Зеленского, эта мера даст гражданам России, являющейся государством-террористом, почувствовать свою часть ответственности за проводимую ею политику. В то же время министр иностранных дел Украины Дмитрий Кулеба [подчеркнул](#), что речь не идет про запрет на получение виз по гуманитарным соображениям или предоставление убежища.

[Эстония](#), [Литва](#), [Финляндия](#) и [Чехия](#) официально поддержали призыв к странам ЕС не выдавать туристические визы для граждан России. [Польша](#) и [Финляндия](#) работают над механизмом реализации данного запрета, а [Латвия](#) намерена пересмотреть уже выданные визы и виды на жительство граждан России, поддерживающих войну. Ранее в Еврокомиссии заявляли, что подобный запрет [не соответствует](#) проводимой визовой политике, однако, поскольку вопрос выдачи виз находится в компетенции государств-членов, они в каждом конкретном случае могут [отказать](#) в визе на основании угроз собственной безопасности. Идею о запрете на въезд россиян в ЕС [не поддержал](#) и канцлер Германии Олаф Шольц.

“Европейская правда” [анализирует](#), возможен ли общеевропейский запрет на выдачу виз гражданам России.

ОПРОВЕРЖЕНИЕ ФЕЙКОВ

РОССИЙСКИЕ СМИ УТВЕРЖДАЮТ, ЧТО ГЕНСЕК ООН ОБВИНИЛ УКРАИНУ В АТАКАХ НА ЗАЭС

Часть прокремлевских [медиа](#) распространяют новость об “атаке ВСУ на Запорожскую АЭС”, ссылаясь на заявление генсека ООН Антониу Гутереша, якобы осуждающего “нападение Украины” на собственный ядерный объект.

“Генеральный секретарь ООН Антониу Гутереш заявил, что атаки на Запорожскую атомную электростанцию со стороны украинских военных должны немедленно прекратиться”, – сообщают российские [СМИ](#). Данное заявление является фейком, в действительности Антониу Гутереш [заявлял](#) о необходимости срочного прекращения атак по станции, но не делал никаких утверждений о том, что это Украина “напала” на собственную станцию.

Распространение подобных фейков идет в русле кремлевского [нарратива обвинения](#) Украины в атаках на АЭС с целью укрепить там влияние России. 11 августа по инициативе России прошло [заседание](#) Совета Безопасности ООН. В частности, обсуждалась возможность отправки туда миссии МАГАТЭ.

При этом ситуация вокруг Запорожской АЭС продолжает накаляться. Так, только за 11 августа российские вооруженные силы нанесли четыре [удара](#) по ее территории или рядом с ней. В частности, стреляли по территории недалеко от первого энергоблока и хранилища источников излучения. Обстрелы [продолжались](#) и в следующие дни.

При этом международное сообщество настаивает на необходимости России признать ответственность за происходящее; страны Большой семерки (G7) [требуют](#) немедленно

вернуть Украине полный контроль над захваченной Запорожской АЭС, а также над всеми ядерными объектами в пределах международно признанных границ Украины. G7 подчеркивают важность содействия миссии экспертов МАГАТЭ на ЗАЭС для решения вопросов ядерной безопасности и гарантий “способом, который уважает полный суверенитет Украины над ее территорией и инфраструктурой”. Госдеп США [поддержал](#) призыв к созданию демилитаризованной зоны вокруг станции. Итого 42 страны мира [призвали](#) Россию вывести войска с Запорожской атомной электростанции. Президент Украины Владимир Зеленский [предложил](#) странам-партнерам ввести санкции против атомной отрасли России и подчеркнул, что российские войска должны быть выведены с территории атомной станции без каких-либо дополнительных условий.

Президент НАЭК “Энергоатом” Петр Котин [заявил](#), что МАГАТЭ может приехать на Запорожскую АЭС только при наличии гарантий безопасности, которые можно обеспечить, если ввести на станцию миротворческий контингент ООН.

Интервью с инженером Запорожской АЭС о действиях российских военнослужащих на станции [публикует](#) Би-Би-Си.

Чтобы получать новости о ситуации на Донбассе, подпишитесь [здесь](#).

Данный бюллетень является продуктом международной платформы гражданского общества CivilIMPPlus и подготовлен в рамках проекта "Диалог за взаимопонимание и право: усиление вклада гражданского общества в урегулирование конфликта, демократическое и региональное развитие и подготовку безопасной реинтеграции на востоке Украины".

Проект реализуется при финансовой поддержке Федерального министерства иностранных дел Германии.